

守护一方平安

—秀屿区应急管理局以实干担当护航高质量发展

□全媒体记者 林英 通讯员 林伟 文/图



秀屿区应急管理局组织执法人员检查烟花爆竹销售点,守护节日安全。

2025年度获评推动全区绿色发展先进集体、全区“智慧图治”练兵比武第三名;向上级争取资金取得明显成效,获得全区通报表彰;前不久入选全省安全生产工作先进集体公示名单……去年以来,秀屿区应急管理局交出了一份亮眼的成绩单,全区应急管理综合能力再上新台阶。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。去年以来,在秀屿区委、区政府的坚强领导和市应急管理局的有力指导下,秀屿区应急管理局深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理的重要论述,统筹发展和安全,深入开展安全生产治本攻坚三年行动和海上十个领域安全责任链条工作,着力防范化解重大安全风险,为“产港城人”融合高质量发展提供安全保障。

深化治本攻坚行动

春节临近,秀屿区各级各相关部门以“时时放心不下”的责任感,提前部署、积极行动,深入排查整治各类安全隐患,全力确保岁末年初安全形势稳定。

今年是安全生产治本攻坚三年行动收官之年。该区将此项行动纳入全区重点工作清单,紧扣目标任务,强化重点



秀屿区开展“平安秀屿”海上涉险应急救援演练,筑牢海上安全防线。

行业领域“一件事”全链条治理,实施一批“人防、技防、工程防、管理防”措施,力争年底形成重大事故隐患动态清零的常态化机制。

据介绍,去年以来,秀屿区压实责任链条,发挥区安办综合协调作用,全年提请区委、区政府召开各类安全会议40余次,研究解决重点难点问题。紧盯关键节点,由区安办联合多部门,对餐饮场所、铁路、高层住宅小区等领域开展多轮次专项督导检查,建立“提醒—交办—督办—销号”全流程闭环管理机制,下发各类工作单56份。据统计,去年,全区企业自查重大隐患62项,部门排查重大隐患77项,均已整改清零,重大事故隐患整改率、企业自查率等关键指标全面达标。

值得一提的是,该区创新工作机制,针对安置房电梯管理难题,首创“政府主管+镇街协调+企业参与”模式,对全区22个安置房小区232部电梯实现“一梯一档”动态监管,推进问题整改。该区还创新应用“图搜技战法”,成效凸显,在省公安厅交警总队视频调度会上作经验交流。

聚焦危化品领域,区应急管理局落实全链条管理,推进石门澳化工园区风险防控项目,推动其达到较低安全风险等级(D级)标准,争取项目资金1500万元;开展重大危险源“消地协作”督查,深化高危领域治理,严查“小化工”,强化油气储存、烟花爆竹、油气长输管道等监管。在工贸领域,运用大数据平台监管300家企业,深化“厂中厂”治理,推进有限空间作业全链条整治,摸排有限空间1175个,开展培训68场次,指导企业401家次,排查整改隐患878项。

此外,该局联合多部门开展“黑加油点”整治,查实线索6条,查封油品7吨、查扣车辆2部,罚款22.63万元。推动4

家重大危险源企业数据接入省级平台,在烟花爆竹批发企业完成监测预警系统建设,提升监管智能化水平。

该区依托“秀屿区风险管控信息平台”等数字化工具,实现隐患排查整改闭环,整改率达99.8%。75家工贸企业注册“闽企安”AI助手,183家企业入驻特种作业人员管理系统。指导360家企业建立隐患内部报告奖励机制,发放奖励11万多元,营造全民参与的氛围。

守护海洋发展安全

秀屿区海岸线长,海域面积大,临海产业密集,每年遭受台风等自然灾害影响,海上安全形势严峻。为此,秀屿区以构建科学完善的海上应急管理服务体系为重点,系统性推进海上安全治理,全力护航海洋经济发展。

该区专门成立海上应急管理领导小组,将海上应急管理任务细化分解为十大重点领域,明确各领域的分管领导、牵头协调部门与责任单位,构建起“链条式”责任体系,确保各项工作落地落实。

在此基础上,该区将海上风险管理与隐患排查整治作为“双预防”关键抓手,推行多样式大宣教、清单式促排查、叫应式报预警、提醒式强弱项、闭环式抓落实、复盘式找根源等六大大常化管理措施,提升海上安全管理规范化水平。

聚焦海上安全薄弱环节,该区精准部署开展系列专项整治行动,重点推进乡镇船舶专项治理,严厉打击非法载客、应急响应期间擅自出海等违法违规行为;推进航道管理专项治理,清理碍航养殖,整治挤占坑口、渡运航线等问题;深化“商渔共治”和“三无”船舶整治,加强涉渔船管理,打

击非法采运海砂行为,切实维护海上交通秩序。同时,制订涉水公共区域安全管理专项整治方案,全面展开摸排,逐一划定风险等级并落实分级防护措施,全方位防范涉水安全事故。

该区出台《秀屿区大风影响期间海上生产活动应急预案》《秀屿区海岛“守护健康—急诊绿色通道”应急预案(试行)》,填补了特定场景海上应急管理的机制空白,让海上应急管理体系更趋完善。

该区从完善预案框架、提升搜救能力、加强应急演练、建设专业队伍、整合社会资源五个方面持续发力,构建起全方位、多层次的海上应急救援体系,并建立季度调度、联合研判、联合检查等长效机制,确保海上应急管理工作体系高效运转、落地见效,为全区海上安全筑牢坚实屏障。

筑牢全民安全防线

“您好,这是铁路安全知识手册,请您和家人出行时一定注意安全。”2月3日,春运伊始,秀屿区应急管理局联合相关部门在莆田火车站开展主题宣传活动,面向旅客普及安全知识。

这是秀屿区常态化安全宣传的一个缩影。面对春运大考,全区各相关部门闻令而动,在交通枢纽、运输企业、重点路段全面加强安全检查和宣传教育,全力保障群众平安有序出行。

秀屿区始终将宣传教育作为提升全社会安全意识的先导工程,积极构建全方位、立体化的宣传矩阵。在阵地建设上,该区高标准建成上海湿地安全文化主题公园、区实验小学城东校区安全文化体验馆以及上塘珠宝城安全文化创意园,成为群众学习应急技能的重要平台。在活动开展中,该区充分利用安全生产月、防灾减灾宣传周等节点,深入企业、社区、学校、家庭等,组织开展形式多样的“五进”活动。2025年以来,已开展基层监管执法人员能力提升培训13轮次,举办各类企业专题培训226场,覆盖1.3万人次,并推出线上有奖竞答,营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围。

聚焦提升基层“防、抗、救”综合能力,秀屿区重点推进为民办实事项目——基层应急能力提升工程。区应急管理局创新“培训+演练+实战”模式,启动“砺剑强基2025”大练兵,组织各镇(街道)救援骨干开展新装备培训,并开展“地震+洪涝+山火”多灾种综合拉练,检验协同作战能力。举办两期公众应急能力培训,覆盖260名村(社区)基层骨干,设置实用课题并开展实操训练,成效显著。组织50名基层骨干赴省级应急救援培训基地培训,分地震应急救援、森林扑灭火、防汛防台风三个专业方向开展技能提升,通过理论学习和装备实操,全面提升了学员的应急救援处置能力。

聚焦重点领域,该局还组织多场实战演练,包括在中闽物流开展危化品道路运输事故演练,承办“莆安·2025”防汛防台风演练,开展海上涉险、森林防灭火等演练,完善预案、强化协同。此外,该局还推进建设基层预警指挥服务站,实现基层预警指挥系统建设全覆盖。

这一系列“培训+演练+实战”的组合拳,推动基层应急管理实现了从“有”到“优”、从“建”到“强”的跨越。该项目超额完成既定目标,以98.1分通过省级验收。

站在新起点,秀屿区应急管理局将继续坚持人民至上、生命至上,以“永远在路上”的执着,持续深化治本攻坚行动,完善海上应急体系,提升基层应急能力,为谱写秀屿“产港城人”融合高质量发展篇章提供更加坚实稳固的安全保障。

让特长发光 让梦想续航

特奥轮滑运动员叶鹏收获暖心回响受聘特教助理

Z 追踪报道
本报记者 蔡晨晖 文/图

(全媒记者蔡晨晖文/图)1月9日,本报刊发《在逆境中绽放光彩》一文,讲述三级智力残疾青年叶鹏凭借轮滑运动的热爱,在特奥赛事中斩获多枚奖牌,返乡务工、主动分担家庭责任的故事。报道刊出后引发社会关注,也促成一场温暖又务实的爱心接力。

1月25日,莆田市爱加倍康复托养中心负责人陈喜煌了解到叶鹏与奶奶出行不便的情况后,专程驱车前往仙游县园庄镇高峰村,将二人接至福民医院以及该中心正在修缮的新校区参观。在福民医院,70余名低龄段孤独症孩子正接受康复训练。随后,一行人来到位于鲤南镇的爱加倍校区。该校区原为大阪幼儿园,因生源减少已停办多年。参观过程中,叶鹏多次驻足观察操场与跑道,难掩对校园环境的喜爱,还结合自身训练经历,对部分运动设施提出改进建议(如图①)。“我很喜欢这里。”叶鹏说。

当天,陈喜煌向叶鹏发放聘书,聘

请其担任教练助理(如图②),主要协助开展轮滑等运动课程教学,月薪3000元,包吃住,3月1日正式上岗。陈喜煌表示:“如果只做体力型工作,短期内或许收入更高,但他的优势可能会逐渐被消耗。我们希望他能在合

适的平台上,从事热爱的事业,实现长期稳定发展。”

据了解,莆田市爱加倍康复托养中心专注

于打造心智障碍专业服

务平台,主要为17周岁至法定退休年龄的心智障碍人士,提供生活技能训练、社会功能培养、潜能特长开发、社会实践及辅助性就业等多元化服务。

请其担任教练助理(如图②),主要协助开展轮滑等运动课程教学,月薪3000元,包